

“大米荒”持续，日本人把超市买空了

居民：买米还要托熟人 大阪府再次呼吁中央政府投放储备米遭拒



扫码看视频

“日本大米翻倍涨价，一家比一家贵”“买30公斤玄米，还要托熟人”。9月2日，三湘都市报记者采访获悉，网友反映日本大米短缺、

价格上涨，甚至有超市的大米货架上空空如也。

据新华社消息，日本部分地区7月开始出现大米供应严重短缺，大阪约80%的零售店大米断货，埼玉县、福冈县、大分县和广岛县等地也有类似情况。大阪府官员2日再次呼吁日本中央政府尽快投放储备米，以缓解供应紧张、平抑大幅上涨的米价，但遭到中央政府官员拒绝。

■三湘都市报全媒体记者 黄亚苹 通讯员 李澳丹



近日，日本静冈市的一家超市里，专门用于摆放大米的货架有将近一半的地方都空置着。 央视截图

持续“米荒”

涨价三成，在日本买便宜玄米要“找熟人”

“我住在本州岛爱知县一个小城，超市、药店基本没有大米卖，网购需溢价1.5倍左右。”9月2日，定居日本的叶女士接受三湘都市报记者采访时提到，日本“米荒”已持续一段时间，无奈之下只得托熟人花1万日元（约合人民币486元）买了30公斤玄米（糙米），“听说新米快出了，还没看到有卖。”

“上周我去了静冈、神奈川以及东京的超市，基本是没有米的。前天听说东京千叶县有新米，5公斤要2850日元（约合人民币158.5元），之前是2000日元（约合人民币97元）左右，差不多贵了30%。”在日本伊豆经营温泉旅馆的马先生坦言，米价大幅度上涨，增加了旅馆的经营压力，影响整体收入。

马先生算了一笔账，早餐按一人一份供应米饭，成本上涨约10%，“每天早上做一锅饭，之前可能只要200多日元（约合人民币9.7元），现在是300多日元（约合人民币14.5元）。希望政府尽早发米券、代金券、现金作为物价补贴，缓解一部分经营压力。”

此外，三湘都市报记者梳理发现，东京、大阪、北海道等地均有网友反映超市大米断供、价格上涨等情况，部分超市大米发布限购政策。如，日本岐阜县羽岛市一家会员制仓储超市Costco，10公斤大米标价5648日元（约合人民币283元），相比去年同期上涨超一倍。国际金融报报道指出，8月起，日本大型连锁超市伊藤洋华堂在全日本范围内收紧大米购买限额，每户限购一袋；7月15日起，在关东地区经营超市的OK株式会社开始对大米实行限购。

据日本共同社报道，日本总务省公布的7月全国消费者物价指数显示，米类较上年同期上涨17.2%，为20年来最大涨幅。

天灾人祸？

中央政府拒绝投放储备米，米涨价将持续

2023年的高温天气是导致2024年日本大米供应不足的重要原因。

日本米谷商联合会专务理事相川英一接受

央视新闻采访时表示，最近30年来日本的稻米供应一直相对稳定，各水稻主产区甚至动员农民减少水稻种植，改种小麦、大豆，但2023年夏季日本遭遇高温天气，造成大米品质、产量下降，“未到秋收时节，新米大部分未上市，上一年度的大米又达到储备的最低水平，造成目前大米库存不足的局面。”

大阪府知事吉村洋文2日再次呼吁农林水产省投放政府储备大米，以缓解“大米荒”并平抑高昂的米价。按他的说法，在供应紧张背景下，新米上市后需求量激增、价格大幅上涨，投放储备米有助于降低米价。

此前，他曾在8月26日呼吁日本政府投放政府储备米，称“没必要让大米在仓库里沉睡”，得到零售商和消费者支持。据日本媒体报道，日本政府储备米总量约为100万吨。

日本农林水产省随后以投放储备米恐对大米流通造成影响为由，拒绝了这一要求。

据悉，日本上一次出现“大米荒”是在1993年。当时，日本大米因天气原因大幅减产，政府紧急从国外进口约295万吨大米。有分析认为，由于今年夏天日本天气酷热，日本东部大米市场再次出现供应不足的时间或将提前，大米价格上涨的趋势仍将持续。



9月1日，日本千叶县船桥市一家超市新米售罄并限量。 受访者供图

环球视野

以违反制裁为由 美扣押委内瑞拉总统专机



扫码看视频

当地时间9月2日，美国宣布，以违反制裁为由，在多米尼加共和国扣押了委内瑞拉总统马杜罗的飞机。委内瑞拉政府回应称，美国政府此举是“一种犯罪行为，堪比海盗”。

■剪辑 熊佩凤

美国海军陆战队队员 在土耳其遭袭



扫码看视频

美国军方当地时间9月2日表示，美国军舰在访问土耳其伊兹密尔港口时，有两名美国海军陆战队队员遭到袭击。遭袭人员没有受伤，已返回军舰。当地官员表示，事发时美国海军陆战队队员身着便服，参加袭击的15名嫌疑人已被拘留，已就此事展开司法调查。有报道称，这15名攻击美军士兵是对美国支持以色列对巴勒斯坦加沙地带的军事行动表达不满。

■剪辑 叶海玲

蒙古国为保普京安全 在楼顶部署多名狙击手



扫码看视频

当地时间9月3日下午，蒙古国总统呼日勒苏赫在首都乌兰巴托市的国家宫同到访的俄罗斯总统普京举行正式会谈。呼日勒苏赫为举行了盛大的欢迎仪式。

俄媒捕捉到，欢迎仪式现场，蒙古安保部门在楼顶部署了多名狙击手。 ■剪辑 贺齐